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ABSTRACT: The collectivization of the agriculture has 
been an historical process expanded at a national scale, very 
much specific to those communist days. As well as in other 
villages from Salaj, they wanted the dissolving of the peas-
antry propriety and, at the same time, the initiation of the 
socialist system on this last economical sector.
In the beginnings there were founded the so called „agricul-
tural associations“ where few peasants signed up, the ones 
that wanted to get out of ruck with the help of the Romanian 
Working Party. Although founded in 1959, they will do little 
progress in the follow-up years, being pressured by the com-
munist authorities. Starting with the year 1960 it’s decided 
to move from the „inferior form of the agricultural associa-
tions“ to the „superior form“ – The Collective Agricultural 
Establishment. The party members have a brutal response 
to this and resort to threat the villagers of Benesat directly. 
The villagers are being told that they will lose their jobs, their 
children will be kicked out of school, they will no longer ben-
efit from hospital treatment, they will get fines, they will no 
longer receive medicine, etc, if they don’t subscribe at The 
Collective Agricultural Establishment. 
The persuasive work of the communist authorities finally 
paid off, and by the end of year 1962 it was celebrated in 
the schools of the village. Therefore, the moment of collec-
tivization marks for the peasants, including peasants from 
Benesat, the ending of the traditional village. If in the West it 
was made through modernization, in our country this pro-
cess was made through force, which led to temporary eco-
nomic underdevelopment and the loss of a very important 
part of the social traditional values.
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REZUMAT: Colectivizarea agriculturii a fost un proces 
istoric desfășurat la scară națională, specific regimului 
comunist din acele timpuri. La fel ca și în alte comune sălă-
jene, prin acesta s-a dorit desființarea proprietății țărănești 
și, totodată, introducerea sistemului socialist în acest ultim 
sector economic. 
La început s-au înființat „întovărășirile agricole” unde s-au 
înscris puțini țărani, cei care doreau să „urce” pe scara socială 
cu ajutorul Partidului Muncitoresc Român. Deși înființate 
în anul 1959, ele vor face progrese mici în următorii ani 
cu toate presiunile exercitate de autoritățile comuniste. 
Începând cu anul 1960 se hotărăște „trecerea de la forma 
inferioară a întovărășirilor agricole la forma superioară 
Gospodăriile Agricole Colective”. Acum membrii de partid 
intervin brutal și recurg la amenințări directe asupra locui-
torilor satelor comunei Benesat. Li se spune că-și vor pierde 
locurile de muncă, că le vor da copiii afară din școli, că nu-i 
vor mai interna în spitale, că vor primii amenzi, că nu vor 
primii medicamente ș. a. m. d., dacă nu se înscriu în G.A.C.
Munca de persuasiune a autorităților comuniste a dat rezul-
tatele scontate, iar la sfârșitul anului 1962 acest lucru este 
marcat prin sărbătorirea acestuia la școlile din comună. 
Astfel, momentul colectivizării marchează pentru țărani, 
inclusiv pentru cei ai comunei Benesat, sfârșitul satului 
tradițional. Dacă în Occident s-a produs prin modernizare, 
la noi acest proces s-a făcut prin impunerea forțată, lucru ce 
a dus la subdezvoltarea economică temporară și pierderea 
unor părți importante a valorilor sociale tradiționale.
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Comuna Benesat este situată pe valea râului someş şi are în componență satele Aluniş, Benesat 
şi Biuşa. Majoritatea terenurilor arabile se află în lunca someşului, fiind propice agriculturii, iar țăranii 
le‑au lucrat din timpuri preistorice. Deşi doar în urmă cu o generație reuşiseră să le cumpere de la „grofi”, 
asupra lor încep presiunile autorităților comuniste pentru a le ceda „de bunăvoie” statului sub forma 
„întovărăşirilor agricole”. Această formă de asociere ţărănească marchează începutul introducerii sistemului 
comunist în agricultură, şi a fost considerată de autorităţi ca o etapă necesară scopului final: introducerea 
controlului absolut al statului comunist în acest ultim sector economic, care nu fusese încorporat în noul 
sistem politico‑economic.

În Benesat „întovărăşirea agricolă” a fost făcută, cel mai probabil, în anul 1958. Darea de seamă a 
acestei organizații ne spune că doar 6 cereri s‑au depus pentru înființarea întovărăşirii. Vinovată se consi‑
dera organizația care recunoştea slaba lămurire a țăranilor pentru a intra în întovărăşire, dar şi Raț Valer care 
„nu a intrat cu întreaga suprafață în întovărășire”1. 

sunt menționate şi „progrese”, care în ani următori sunt infirmate tot de documentele P.M.R.. Este 
raportat că tot pământul se lucrează în comun, atât la păioase şi porumb, cât şi la semănăturile de toamnă. 
Că au fost recolte mai mari pe pământul întovărăşirii decât în sectorul individual. 

În satul Aluniş, Organizația de Bază P.M.R., este criticată în totalitate deoarece doar şi secretarul 
suciu Gheorghe şi‑a depus „numai în ultimul timp s-a convins și si-a depus cerere de a fi primit în întovărășirea 
agricolă ce va lua ființă în satul Aluniș”. sunt lăudați doar „tovarășii Lucăcel Ioan și Buda Vasile care au înțeles 
politica partidului în ce privește transformarea socialistă a agriculturii” şi sunt aspru criticați ceilalți membrii 
ai Organizației. 

şi în satul Biuşa înființarea întovărăşirii agricole este respinsă de țărani. Este menționată şi aceasta ca 
fiind înființată cu câțiva ani mai devreme decât în realitate, în anul 1955, luna decembrie, şi că ar avea un 
număr de 23 familii cu 22 hectare teren agricol2. Deşi este dată din nou ca existentă încă din anul 19583, 
aceeaşi dare de seamă a Organizației de Bază a P.M.R. recunoaşte în altă parte că este înscris un singur 
membru, probabil secretarul ei Demeter Vasile4. sunt criticați membrii de partid pentru că nu s‑au înscris 
cu întreaga suprafață, ba mai mult unii s‑au opus fățiş în privința lucrului în comun pe pământul întovărăşirii, 
ei semănând primii individual grâul de toamnă5. 

În zilele de 13–14 iulie 1959 are loc Plenara Comitetului Central al P.M.R. în cadrul Congresului 
al II‑lea al partidului, care, printre altele, trasează sarcina ca până „la sfârșitul anului 1960 sectorul soci-
alist al agriculturii să fie preponderent ca suprafață și ca producție marfă și să asigure 60–70% din totalul 
producției marfă”6. Prin urmare se i‑au măsuri dure împotriva țăranilor pentru ca şi regiunea Baia‑Mare 
să fie complet cooperativizată. Raionul Cehu este cooperativizat în proporție de sub 50%, fapt ce va 
atrage presiuni mari asupra țăranilor pentru a se înscrie în „toz”, adică întovărăşirea agricolă cum îi spu‑
neau țăranii. 

În primul rând, s‑a încercat lămurirea lor prin arătarea beneficiilor agriculturii socialiste. Membrii din 
Organizația de Bază a P.M.R. şi cei din Comitetul Comunal le spuneau țăranilor că vor avea recolte mult mai 
mari dacă vor lucra pământul în comun. Că fiecare țăran va fi plătit după munca sa şi nu după cât pământ 
are şi vor avea bunăstare. li se prezentau recoltele foarte bogate obținute la alte „toz”‑uri. După aceea s‑a 
trecut la „favorizarea” celor care s‑au înscris în întovărăşire prin împărțirea a aproape întregii recolte s‑au 
prin înființarea acestora pe terenurile mai bune din sate.

1 serviciul Judeţean al Arhivelor Naţionale sălaj, Fond Partidul Comunist Român, Comitetul județean Sălaj, Documentele aparțin 
comunei Benesat, Dosar nr. 16, Anul 1958, fila 8, (în continuare s.J. sJ.A.N.)

2 s.J.sJ.A.N., Fond Partidul Comunist Român, Comitetul județean Sălaj, Documentele aparțin comunei Benesat, Dosar nr. 17, Anul 
1959, fila 43.

3 Idem, Dosar nr. 16, Anul 1958, fila 30.
4 Ibidem, fila 31.
5 Ibidem, fila 30.
6 Idem, Dosar nr. 17, Anul 1959, fila 29.
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Țăranii, în marea lor majoritate, nu doreau sub nici o formă să se înscrie în „întovărăşire”. Mulți dintre 
ei veterani de război şi prizonieri în Rusia au văzut ce le‑a adus colectivizarea ruşilor şi povesteau cum 
locuiau în case acoperite cu paie, neavând nici animale domestice şi cum mergeau zilnic, zeci de kilometri, 
să muncească pământul statului, trăind într‑o sărăcie lucie. În ce priveşte recoltele mai bune ei ştiau chiar 
de la cei ce le‑au văzut că erau exagerări ale propagandei de partid. Nu aveau încredere nici în membrii 
organizațiilor de bază, deoarece cei mai mulți nu erau dintre familiile înstărite şi harnice de la sate, ci doreau 
să parvină pe scara socială cu ajutorul partidului.

Văzând rezistența mare la crearea întovărăşirilor, autoritățile comuniste de la nivel național dau ter‑
mene precise pentru a se încheia acest proces. Organizațiile de bază ale P.M.R. din satele comunei, presate 
de Organizația raională, amenință direct sătenii pentru a se înscrie în „toz”. le spuneau tot timpul că le vor 
da copiii afară de la şcolile statului, că nu vor putea să se trateze în spitale, că nu vor primii medicamente, îi 
amendau pentru orice greşeală etc.

la Benesat, „toz”‑ul s‑a realizat pe pământurile cele mai bune din sat, pe tarlaua „În faţa gării”. s‑au 
înscris de teamă să nu‑şi piardă pământurile şi cei bogaţi, ce deţineau acolo pământuri: Mercea Gheorghe, 
Rus Ioan, Rus Alexandru, Raţ Traians.a.7. Dar fiindcă o întovărăşire, conform decretului de mai sus, odată 
constituită avea dreptul să procedeze la comasarea loturilor de pământ prin schimburi de teren, acest lucru 
s‑a întâmplat şi aici. Astfel, satul Benesat este primul sat cooperativizat din comună şi a sărbătorit acest 
lucru la 28 septembrie 19598.

la Aluniş, „întovărăşirea agricolă” a făcut progrese însemnate. Responsabilul pe raion cu această pro‑
blemă era secretarul partidului, Bodreanu Emil. El i‑a chemat la şedinţă pe cei şapte membri de partid din 
sat şi le‑a trasat drept sarcină înscrierea în întovărăşire cu pământul pe care îl au. Pentru acest lucru, le‑a 
promis cel mai bun pământ din sat, gratuit grâu de sămânţă şi păşune unde vor să‑şi aleagă. Preşedintele 
„toz”‑lui a fost numit Bârsan Emil9.

În anul 1959 sunt menționate ca înscrise 113 familii cu o suprafață de 106 ha. Aceasta raportări erau 
mai mult pe hârtie decât în realitate. Doar jumătate dintre membrii Organizației de Bază P.M.R. Aluniş au 
intrat cu tot pământul în întovărăşire, iar alții doar cu o parte.

Însă, datorită faptului că sătenii lucrau individual pământul în tarlaua destinată întovărăşirii, Bârsan 
Emil nu a mai fost primit membru de partid, pentru o perioadă de timp10.

Tot acum se hotărăşte ca în câteva săptămâni, până la 1 decembrie 1959, membrii de partid să intre 
cu întreaga suprafață şi satul să fie complet cooperativizat până la conferința raională, iar argumentul „forte” 
să fie exemplul întovărăşirilor care au obținut recolte mari la ha. față de sectorul individual. 

la sfârşitul anului 1959 în Biuşa a început să funcționeze „toz”‑ul, dar cu mari greutăți. Fiind probabil 
criticați şi amenințați de la Raion, membrii de partid îşi fac autocritica şi se vor duce „lupta pentru lămu-
rirea și a restului țăranilor muncitori pentru a intra în întovărășire”11. sunt menționate şi acum recoltele mari 
obținute fată de țăranii care refuzau cooperativizare, cu toate că şi aceste pământuri se lucrau individual. 

În anul 1960 are loc al III‑lea Congres al Partidului Muncitoresc Român, iar una din sarcinile „cin‑
cinalului” era desăvârşirea procesului de colectivizare a agriculturii. După ce au forțat țăranii să intre în 
întovărăşirile agricole, acum se doreşte „trecerea de la forma inferioară la forma superioară Gospodăriile 
Agricole Colective, care constituie trăsătura esențială a stadiului actual al construcției socialiste la sate”12. 
Realitatea din comună era diferită, deoarece nici preşedinții întovărăşirilor, nici secretarii organizațiilor 
de partid nu erau de acord, cu excepția celor de la Benesat unde se înființează a doua întovărăşire numită 
„Unirea”. la Aluniş „toz”‑ul cuprinde acum 239 familii cu o suprafață de 289 ha. din totalul de 443 ha., 

7  Informator Mercea Gheorghe, Pop Pavel.
8 Ibidem, Dosar nr. 17, Anul 1959, fila 30.
9 Informator Bîrsan Emil.
10 Informator Bîrsan Emil.
11 Ibidem, fila 40.
12 Idem, Dosar nr. 18, Anul 1960, fila 38.
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cuprinzând tarlaua „Zăvoi”. Deşi practic se dublează numărul celor înscrişi sunt semnalate aceleaşi reticențe 
din partea țăranilor şi a unor membrii de partid. Țăranii care s‑au înscris au făcut‑o doar cu o parte din 
pământ, la fel şi membrii de partid, iar lucrul pe pământul întovărăşit se face de către fiecare unde îl are. Prin 
urmare sunt „sfătuiți” ca „secretarul și locțiitorul organizației de bază, ceilalți membrii să analizeze atitudinea 
lor și dacă aceștia pot duce munca politică în rândurile cetățenilor pentru completa cooperativizare când ei înșiși 
nu sunt înscriși cu întreaga suprafață”13.

Întovărăşirea Biuşa prezintă în mare aceiaşi situație ca şi la Aluniş. lucrările agricole nu se fac în 
comun, iar membrii de partid nu s‑au înscris cu tot pământul, ba mai mult Cerchezan Vasile şi Gurza Vasile 
se declară că „ nu se prea declară de acord cu munca în comun în cadrul întovărășirii”14. 

Începând din 1961, a început munca de „lămurire” pentru înscrierea în G.A.C. Cei care au făcut parte 
din „toz”au fost înscrişi din oficiu. Aproape toţi ţăranii erau împotriva acestui lucru, deoarece acum trebuiau 
să‑şi cedeze pământul, animalele domestice de tracțiune şi uneltele de lucru. Principala lor temere era că, 
nemaiavând pământ, singura lor sursă de venit, nu vor putea să agonisească cele necesare traiului, nu‑şi vor 
putea întreţine copiii în şcoli, ş.a. Aceste temeri erau întreţinute de foştii veterani de război, care au văzut ce 
înseamnă colectivul în Rusia.

Cunoscând foarte bine starea de spirit a populaţiei, autorităţile s‑au pregătit din timp. Acum, pe 
membri de partid i‑au dus în schimb de experienţă la G.A.C.‑urile raionale din Acâş, Doba, Dobrin şi someş 
Odorhei, pentru a vedea rezultatele agriculturii comuniste. Acolo au vizitat fermele de vaci şi crescătoriile 
de porci, iar ţăranii colectivişti tocmai atunci au venit să‑şi încaseze nenumăraţii saci de grâu şi porumb, 
după zilele de muncă prestate la G.A.C. Bine înţeles, la urmă, s‑a organizat şi o petrecere15.

la Aluniş, cu toate că sunt condiții bune pentru înființarea unui G.A.C., totuşi rezultatele sunt foarte 
slabe. se menționează că s‑au depus doar 15 cereri însumând 28 ha., dar că munca de colectivizare se duce 
în continuare16, deşi în ultimul timp nu s‑a depus nici o cerere. În proiectul de hotărâre al Organizației de 
Bază P.M.R. Aluniş, din data de 6 noiembrie 1961, se stabileşte terminarea colectivizării în decursul acestui 
an (!?) „pentru a traduce în viață sarcina izvorâtă din Congresul Partidului nostru a Plenarei C.C. al P.M.R. din 
30 iunie–1 iulie a.c. (anul curent – n.a.)”17.

Organizația de bază P.M.R. a satul Benesat este ca de obicei în fruntea procesului de transformare a 
agriculturii socialiste. După ce şi‑a pregătit „agitatorii” şi „propagandiştii” încă de la sfârşitul anului trecut, la 
26 mai 1961 sunt depuse 55 de cereri pentru înscrierea în G.A.C.. Cele două întovărăşiri lucrează pământul 
în comun la principalele culturi, în acord cu baza statutului model al întovărăşirilor şi instrucțiunile 
Ministerului Agriculturii18. 

Plenarei C.C. al P.M.R. din 30 iunie–1 iulie 1961, care trasează ca sarcină colectivizarea completă a 
agriculturii în decursul acestui an, face ca Organizația de bază P.M.R. Benesat să se întrunească la 12 august 
şi să‑şi propună completa cooperativizare în 1961. se menționează că până atunci sunt de la 30 familii, 
rămânând neînscrise 172 familii. 30 de familii care lucrează în instituții şi întreprinderi, sunt considerate ca 
înscrise deoarece erau uşor de amenințat cu pierderea locului de muncă19. În atingerea acestui obiectiv se va 
desfăşura o „largă muncă politică, de la om la om, pe circumscripții și grupe de case, și se va repartiza în această 
direcție sarcini concrete pentru fiecare membru și candidat de partid20. Toți aveau termene să‑i lămurească până 
la 20 septembrie. De asemenea, elevii de liceu înscrişi în U.T.M. (Uniunea Tineretului Muncitoresc – n.a.) 
vor trebuia să stea de vorbă cu părinții pentru depunerea cererilor în colectiv. Pentru a reuşi se vor face 

13 Ibidem, fila 10.
14  Ibidem, fila 54.
15 Informator Bîrsan Emil.
16 Ibidem, fila 62.
17 Idem, Dosar nr. 14, Anul 1961, fila 170.
18 Ibidem, fila 44–47.
19 Ibidem, fila 171.
20 Ibidem, fila 172.
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expuneri lunare de cel puțin două ori în fața întovărăşiților cu realizările G.A.C. fruntaşe din raion şi se 
propune vizita a 30 de membrii la G.A.C.‑urile din raion21. 

Prin urmare, oamenii au fost strânşi la Primăria veche şi, aici, au fost puşi să semneze că intră în 
colectiv22. Nu au cedat la început şi s‑au început presiunile prin amenințarea cu amenzi dacă nu ți‑ai plătit 
păşunea, dacă nu‑ți era curățat şanțul ş.a. Mai trimiteau copii acasă de la școală pentru că nu te-ai înscris. Când 
mergeai la moară, nu te măcina dacă nu erai înscris în colectiv23. Până la urmă Organizația de bază a P.M.R. 
Benesat şi‑a realizat obiectivul şi a inaugurat crearea G.A.C. la data de 19 noiembrie 1961. Au fost înscrise 
221 de familii cu 412 ha. 

satul Biuşa presupunem că a fost colectivizat în întregime în 1962, deoarece şi Darea de seamă din 3 
iulie 1962 menționează acest lucru.

Datorită împotrivirii țăranilor şi presiunilor exercitate de autoritățile centrale, au venit în satul Aluniş 
membri de partid de la raion, în frunte cu un activist, Kira Ioan. Aceştia chemau oamenii la şcoală şi le 
cereau să‑şi înscrie pământul, uneltele şi animalele în G.A.C. la început, puţini au cedat, cea mai mare 
împotrivire făcând‑o ţăranii înstăriţi. În paralel cu munca de lămurire, erau, în permanenţă, ameninţaţi că 
le vor da copiii afară din şcoli, că nu‑i vor mai interna în spitale, că nu vor mai primi medicamente ş.a.m.d. 
Erau amendaţi sau ameninţaţi sau puşi să care balastru pe drumuri, în acest sens, pentru orice fleacuri „dacă 
nu-ţi legai câinele, dacă nu-ţi plăteai impozitele, dacă n-ai plătit pășunea, etc”. În schimb, dacă te înscriai, ţi se 
iertau toate”24.

În Aluniş, munca de „lămurire” s‑a făcut la şcoală. Cel mai mult au avut de furcă cu ţăranii înstăriţi. 
Astfel, Bârsan Maria, refuzând de mai multe ori să se înscrie, declară că „mi-au dat o hârtie și-o zâs să semnez 
că nu mă-nscriu și io am semnat”, apoi a aflat că, de fapt, prin acea semnătura s‑a înscris în C.A.P25. „Alţii, care 
nu doreau să semneze, îi scoteau afară să se gândească, apoi îi chemau, iar îi scoteau, iar îi chemau”26. „Umblau 
prin sat după tine, cum o fost și Iuănu Popicului, și stăte până gătai de frecat mălaiu și, apoi, te duce la școlă”27. lui 
Paşca Iuliu au vrut să‑i prindă mâna şi să‑i semneze cu ea, dar a înţeles ce vor să facă, şi a refuzat28.

ţăranii nu erau deloc la fel de bucuroşi. lucăcel leontin, după ce s‑a înscris şi i‑au fost luaţi caii, boii 
şi uneltele agricole nu a putut vorbi nimic o zi întreagă deoarece, la fel ca şi celorlalţi ţărani, le era frică că 
vor muri de foame. Ei gândeau că „dacă n-oi avea pământ, apoi n-oi ave nimica”29.

În 1962, la inaugurarea C.A.P.‑lui din Aluniş, a fost prezent şi viitorul preşedinte al Republicii 
socialiste România – Nicolae Ceauşescu. În discursul său, a mulţumit oamenilor partidului pentru munca 
depusă şi n‑a scăpat prilejul de a‑i ameninţa, în continuare, pe cei care nu se înscriseră în colectiv: „că cine 
nu se va înscrie în gospodăria agricolă va primi pământ acolo sus, pe dealuri”30.

În concluzie, putem afirma că procesul colectivizării satelor comunei Benesat, derulat pe parcursul a 
patru ani, a fost unul tragic pentru țărani. Autoritățile comuniste au dus o politică abilă, prin care, la început 
le‑au promis terenurile mai productive fiecăruia după suprafața deținută, sămânță gratuită şi întreaga recoltă. 
Apoi după constituirea „întovărăşirilor”, i‑au forțat să se înscrie în G.A.C., unde şi‑au cedat pământul, ani‑
malele de tracțiune şi uneltele agricole. Rămânând cu puțin teren, au muncit din greu acum pe terenurile 
„colectivului”, iar alții s‑au angajat în industria oraşelor apropiate pentru a‑şi putea întreține familiile. Dacă 
în Occidentul Europei sfârşitul ţărănimii s‑a produs prin modernizare, la noi acest proces a fost rezultatul 

21 Ibidem, fila 173.
22 Informator Pop Pavel, Benesat.
23 Informator Pop Pavel, Benesat.
24 Informator Bârsan Maria.
25 Informator Bârsan Maria.
26 Informator Paşca Iuliu.
27 Informator lucăcel Petru.
28 Informator Paşca Iuliu.
29 Informator lucăcel Petru.
30 Informator Paşca Iuliu.
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impunerii prin forţă, fapt care a dus temporar la subdezvoltarea economică a satelor şi prăbuşirea unor părţi 
importante a valorilor sociale tradiţionale.
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